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   №

Руководителям 

органов местного самоуправления,
осуществляющих управление 

в сфере образования

Руководителям 

образовательных организаций, 

подведомственных министерству 
образования и науки края

О мерах по профилактике 
энтеробиоза

   от
Во исполнение письма Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека "О ситуации по энтеробиозу в Российской Федерации" министерство образования и науки края (далее – министерство) напоминает о необходимости реализации комплекса мероприятий по профилактике энтеробиоза, предусмотренных санитарными правилами и нормами СанПиН 3.3686-21 "Санитарно-эпидемиологические требования по профилактике инфекционных болезней".
Согласно пункту 3344 СанПиН 3.3686-21 плановые профилактические обследования детей и обслуживающего персонала в дошкольных образовательных организациях и 1 – 4 классах общеобразовательных организаций проводятся 1 раз в год (после летнего периода) и (или) по эпидемиологическим показаниям.

Просим организовать информированию родителей о мерах профилактики энтеробиоза и проведение мероприятий по формированию навыков личной гигиены у воспитанников дошкольных образовательных организаций.


Информацию о выполнении мероприятий по профилактике энтеробиоза направить в срок до 5 декабря 2023 г. в министерство на адрес электронной почты: fedorenko@edu.27.ru
Заместитель министра – начальник 
управления общего образования                                                    Е.В. Матаржук
Федоренко Татьяна Геннадьевна, 

(4212) 42-13-31
