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ИНФОРМАЦИЯ
о социальном медиа-мультипроекте"Большая семья – Большое сердце"


В Хабаровском крае стартовал социальный медиа-мультипроект "Большая семья – Большое сердце" (далее – Проект).
Проект реализуется в Хабаровском крае (далее – также край)в рамках четвертого сезона Всероссийского студенческого конкурса "Твой Ход" студентом Дальневосточного государственного университета путей сообщения Косенец Александром при поддержке Правительства края.
Наставниками проекта выступилиначальник главного управления социального развития Губернатора и Правительства краяНаталия Константиновна Гребенюк, председатель комитета по делам молодежи Правительства края Шихалева Амалия Гаджиалиевнаи руководитель Общественно полезного фонда "Страна смелых"Александр Евгеньевич Руденко.
"Наш проект является уникальным и инновационным, мы уверены, что его реализация действительно поможет студентам Хабаровского края больше узнать о значимости больших многодетных семей и побудить молодых людей к ихсозданию", – рассказал руководитель Проекта Косенец Александр.
В рамках Проекта создана первая в России онлайн-платформа для студентов, которая рассказывает им о многодетных семьях в Хабаровском крае и стране. Платформа повествует студентам о "Правилах счастья" на реальных примерах многодетных семей края, о традиционных семейных ценностях, которые сегодня стоят первыми в федеральной повестке. 
Также студенты вузов и ссузов смогут посетить лекции от партнеров Проекта, направленные на уменьшение количества абортов и увеличение числа студенческих семей, в том числе многодетных, которые с сентября 
2024 г. будут проводиться в учебных образовательных учреждениях края.
Первыми ознакомиться с платформой смогли участники краевого форума семейных сообществ "Родные – любимые" и Форума молодых семей в Хабаровском муниципальном районе края.

Ссылка на платформу: http://bolshayasemyia.tilda.ws

Руководитель Проекта – Косенец Александр Сергеевич, тел.: 
8 (981) 953-31-30, электронная почта: alexanderkosinus@yandex.ru.
